

doi:10.16104/j.issn.1673-1883.2021.03.006

中国共产党百年征程中群众路线的意蕴演进

王伟,朱静

(安徽师范大学美术学院,安徽 芜湖 241003)

摘要:群众路线是中国共产党的生命线和根本工作路线。从理论上来说,需从早期革命的历史发展中追其溯源。从实践上来说,纵观党百年来的峥嵘岁月,坚持党的群众路线,是党在新民主主义时期、社会主义建设时期、改革开放以来,得以带领中国人民站起来、富起来、强起来的制胜法宝。同时,进一步强调了以习近平同志为核心的党中央对群众路线的继承与发展,使其成为中国共产党治国理政的核心逻辑与价值归宿。

关键词:中国共产党;群众路线;革命;建设;改革开放;新时代

中图分类号:D252 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-1883(2021)03-0025-05

The Evolution of the Connotation of the "Mass Line" in the Centennial Journey of the Communist Party of China

WANG Wei, ZHU Jing

(Academy of Fine Arts, Anhui Normal University, Wuhu, Anhui 241003, China)

Abstract: The mass line is the lifeline and fundamental work line of the Communist Party of China. Theoretically speaking, we should trace its origin from the historical development of the early revolution. In practice, throughout the party's eventful years in the past century, adhering to the party's mass line has been the magic weapon for the party to lead the Chinese people to stand up, get rich and get strong in the new democratic period, in the period of socialist construction and since the reform and opening up initiative. At the same time, this article further emphasizes the inheritance and development of the mass line by the Central Committee of the CPC with comrade Xi Jinping at its core, making it the core logic and value representation of China's state governance.

Keywords: the Communist Party of China; mass line; revolution; construction; reform and opening-up; the new era

中国共产党自 1921 年成立,就始终把“为人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的历史使命扛在肩上、抓在手上、落实在行动上,始终践行全心全意为人民服务的根本宗旨。在革命、建设、改革的不同时期,虽然目标、任务有所不同,但中国共产党的百年奋斗史,就是一部为人民谋幸福的历史,党的路线、方针、政策以及党的所有中心工作都围绕这个目标、这个主题。习近平总书记强调“党的根基在人民群众、血脉在人民群众、力量在人民群众”^[1]“群众路线是我们党的生命线和根本工作路线”^[2]“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”^[3],这一系列重要论断,都是中国共产党人践行初心使命的生动实践,也是中国共产党走过百年的坚强保障。

一、党的群众路线的形成背景

历史唯物主义认为,人类社会的全部物质财富和精神财富,归根到底都是人民群众创造的,历史活动是群众的事业,群众是历史的主人,从唯物史观来看,“群众路线”是历史发展的必然选择。社会主义中国选择走群众路线、以人民为中心,符合历史发展的客观规律,体现出社会主义制度的优越性和先进性。苏联解体的深刻教训表明,走群众路线是马克思主义执政党和社会主义国家必须确立和坚持的根本价值理念。

在中国共产党成立之前,无数仁人志士解救民族存亡、解困国家贫弱的探索,洋务运动、太平天国运动、戊戌变法、辛亥革命等都在苦思救国良策、济世良方,均以失败告终。他们的失败,或因没有科

收稿日期:2021-03-08

作者简介:王伟(1991—),男,安徽宁国人,助教,硕士,研究方向:地方政府与地方治理。

学的理论、先进的阶级基础、强大的领导集体,其中很重要的一点在于没有代表大多数人的利益。直到俄国十月革命的一声炮响,给中国送来了马克思主义,马克思和恩格斯在《共产党宣言》中写道:“过去历史上的一切运动都是少数人的运动,或者为少数人谋利益的运动。无产阶级运动,是绝大多数人为绝大多数人谋利益的自觉的独立运动。”^{[4][15]}而他所说的普罗运动就是共产主义运动。

关于“群众路线”的概念,党在一大纲领中就提出“把工农劳动者和士兵组织起来”,在之后的革命战争中逐步走向成熟,1943年6月毛泽东在《关于领导方法的若干问题》中提出:“将群众的意见(分散的元素系统的意见)集中起来(经过研究,化为集中的系统的意见),又到群众中去做宣传解释,化为群众的意见,使群众坚持下去,见之于行动,并在群众行动中考验这些意见是否正确。然后再从群众中集中起来,再到群众中坚持下去。如此无限循环,一次比一次的更正确、更生动、更丰富”^{[5][89]}。他的这一思想在革命发展中得到了进一步深化,在中共七大党章修改中特别强调了党的群众路线,并将其描述为我们所熟知的“一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来到群众中去”^{[6][22]}。

那么,什么是“群众”?通常我们在填写政治身份一栏会选择“中共党员”或“群众”,“群众”一词是一个政治学概念,一般和“人民”放在一起连用,是指我国居民的大多数,不包括少数敌对分子。另一方面,当“群众”用来表示干群关系的时候,指的是与领导相对的人,其中包括普通党员,因此,听取“群众”呼声,不仅仅指政治身份上非党员人士,也包括基层干部、普通党员。以上是笔者对于“群众路线”得以形成的历史必然性、基本内涵和“群众”这一概念的简要解析。

二、不同时期党的群众路线的实践与发展

群众路线是党的根本路线,群众工作是党的基础性工作,群众路线的萌芽、发展、成熟各个时期,可以说凝结了中国共产党的整个奋斗史,今天群众路线依然以其强大的理论和实践价值推动着党的事业。

(一) 新民主主义时期,党的群众路线在完成中国人民“站起来”的历史任务中发挥了重要作用

十月革命为中国送来了马克思主义,中国早期的马克思主义者就提出了群众观点,中国共产党人深知只有依靠人民,才能打赢这场“人民战争”,只有依靠人民,才能让沉睡的雄狮苏醒,让中国人民

从此在世界东方站起来。李大钊同志曾指出群众集中起来就是一股伟大不可抗的社会力,毛泽东同志指出“人民,只有人民,才是创造世界历史的动力。”^[7]为此,在新民主主义时期,中国共产党人围绕“站起来”这一主题,在群众路线形成发展中做出以下探索。

1. 确立了党全心全意为人民服务的宗旨。从建党初期,中国共产党就紧紧围绕着为中国人民谋幸福这一主题和目标。大革命时期,国共两党第一次合作,反抗军阀统治;土地革命时期,共产党紧紧依靠群众、密切联系群众,抵抗“围剿”、进行“长征”;抗日战争时期,国共两党第二次合作,发动全国人民共同抗击日本侵略者;解放战争时期,中国共产党又一次为了人民,建立了中华人民共和国。早期中国共产党也犯过“左”倾冒险主义、“右倾”机会主义错误,但一路走来,在推动中国抵御外辱、走向独立,全心全意为人民服务方面中国共产党从未含糊、从未偏离。正如毛泽东同志在《为人民服务》一文中指出的“我们这个队伍完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的”^[5],这也是革命战争年代,中国共产党宗旨及与人民群众关系最深刻、最准确的表述。

2. 确立了实现战争胜利必须武装群众的战略。面对极其强大的敌人,我们党如何战胜他们?如何克服艰难?中国共产党明确提出了必须紧紧依靠广大人民群众的方针。组织学生、工会、妇女团体、农民团体广泛参与革命,为此还专门创办了《劳动者》《劳动届》等党的刊物。在井冈山建立革命根据地,提出走“农村包围城市,武装夺取政权”的道路,靠的就是宣传、组织、动员、武装群众。1938年,毛泽东在《论持久战》中提出著名论断“兵民是胜利之本”“战争的伟力最深厚的根源,存在于民众之中”^[8]。正因不断团结一切可以团结的人,中国革命的队伍、力量才能不断发展壮大,从而保证了中国革命的胜利。

3. 确立了党密切联系群众的优良传统。保持与人民群众的血肉联系,是中国共产党在革命战争年代形成的优良传统。中国人民选择了共产党,是因为中国共产党始终代表着最广大人民的根本利益,始终带领人民奔赴对美好生活的向往。中国共产党从严治军、治党,不拿人民群众一根一线,“半条被子”的故事是与人民群众骨肉相连的最好体现,站在群众中间,与人民群众同呼吸、共命运,最终才能赢得人民群众的衷心拥护与誓死追随。

(二) 社会主义建设时期,党的群众路线在让中国人民“富起来”的过程中发挥了重要作用

新中国成立以后,党所面临的形势和任务已经发生了根本性变化,成了国家的领导者、执政党,这时面临的主要任务就是要让中国人民“富起来”。在这一时代背景下,党的群众路线实践又有了新的发展。

1. 拒腐防变的自身建设。革命党到执政党的地位转变,是对中国共产党的历史性考验,容易在党员身上滋生一种骄傲自满的情绪,如果不加强党的自身建设,很容易在权力、金钱的腐蚀下,走向堕落。毛泽东同志在建国伊始就告诫全党“务必使全党同志继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续保持艰苦奋斗的作风”。邓小平同志也分析了执政时期贯彻执行群众路线会面临的官僚主义、宗派主义情况,并且反复强调要对党员干部开展经常性的教育活动,健全党和国家的民主生活,要求定期对全党来一次作风整顿,尤其关注群众路线的执行情况。

2. 发展百废待兴的国民经济。新中国成立之初,百废待兴,如何让人民群众摆脱贫困,逐步走上富裕的道路是中国共产党明确的任务。组织动员广大人民群众进行经济建设,建立起国民经济和新经济秩序,完成了反封建的土地改革。1953年,国民经济发展第一个五年计划开始实施,中国进入计划经济建设和社会主义改造阶段,广大人民群众勤劳勇敢开创美好生活,在党的领导下快速建立了完整的国民经济体系,民主政治建设、农业、工业、国防、科技等事业都取得了不错的成绩,人民的物质文化生活水平在不断提高。

3. 引领群众走社会主义道路。党的执政基础是群众基础,说到底得到人民群众的认可、拥护和支持。苏共解体的最主要原因也是因为其脱离了群众,失去了执政的根源。引领广大人民群众坚定不移走社会主义道路,坚定发展社会生产力,代表最广大人民根本利益,满足人民日益增长的物质文化需求,才能不断扩大党执政的群众基础。为此,中国共产党带领人民群众开展了社会主义革命,建立健全了社会主义公有制。毛泽东同志还提出要向着科技进军,要把党的联系群众、依靠群众的群众路线和生产实践中的技术革新、革命结合起来^[9],等等。

从党开展关注自身建设,加强国民经济建设,不断引导人民群众走社会主义道路等各种实践,都是党的群众路线在当时最生动的运用,不断走向新

的高度、新的境界。

(三) 改革开放以来,党的群众路线在让中国人民“强起来”的过程中发挥了重要作用

党的十一届三中全会开启了改革开放和中国特色社会主义现代化建设的征程。43年的实践表明,改革开放是党带领人民大踏步走向共同富裕,赶上时代步伐的重要法宝,是决定当代中国命运的关键一招^[10]。改革开放以来,以邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平同志为核心的党中央领导集体,带领中国共产党和广大人民群众一心一意谋发展,实现中国人民从“富起来”到“强起来”的伟大飞跃。

1. 坚持把发展作为第一要务。改革开放以来,我国始终坚持以经济建设为中心,坚持发展就是硬道理,将发展作为党执政兴国的第一要务。邓小平在南方谈话中强调要把“三个有利于”作为判断标准,即是否有利于发展社会主义生产力、是否有利于增强社会主义国家的综合国力、是否有利于提高人民的生活水平^[11],这也是推动中国现代化道路的指路明灯。43年来,我国推进中国特色社会主义建设的路线、方针、政策,都紧紧围绕和服务于促进经济社会发展。正因如此,我国才创造了世所罕见的经济快速发展、社会长期稳定这“两大奇迹”。目前,我国已经成为世界第二大经济体、第一大贸易国、第一大制造国,2019年我国国内生产总值已达99.1万亿,居民人均可支配收入超过3万亿^[12]。2020年中国国内生产总值首次超100万亿,人民生活水平得到了极大的提高。可以说,牢牢把握发展这个第一要务,是党践行全心全意为人民服务的必然选择和实现路径。

2. 健全和完善中国特色社会主义制度体系。制度是关系国家事业发展的根本性、全局性、稳定性、长期性的问题^[13]。一直以来,我党都高度重视制度建设,包括经济、政治、文化、社会、生态文明等各个方面,其中关于社会主义民主建设,是党为人民服务这一执政理念的题中应有之义,也是人民主体地位和权利得以实现的制度保证。健全中国特色社会主义法治体系,推动依宪治国、依法执政;健全人民代表大会制度、多党合作和政治协商制度、区域自治制度及基层民主制度等等。这些民主制度的有效运转,保障了人民的民主权利,真正实现人民当家做主。

3. 坚持以人民为中心的发展思想。无论是邓小平提出的“三个有利于”、江泽民“三个代表”重要思想,还是胡锦涛提出的“以人为本”的理念、习近平

总书记“我将无我、不负人民”的人民至上情怀,都是党在新时代践行初心使命的生动体现。2013年6月,全党开展以“为民务实清廉”为主题的群众路线教育实践活动。2013年12月26日,习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上强调“坚持群众路线,就要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨……这是我们党一切行动的根本出发点和落脚点,是我们党区别于其他一切政党的根本标志。”^[14]随后,党进一步丰富了群众路线的内涵,诸如“人民是我们党执政最大的底气”“人民是共产党人的衣食父母”“民心是最大的政治”等等。党的十九大报告指出“不忘初心、方得始终”。中国共产党的初心和使命,就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴^[15]。

回溯党的百年发展历程,从提出“以经济建设为中心”“三个有利于”到“三个代表”“以人为本”,再到“以人民为中心”的思想发展脉络,人民群众的主体地位得到进一步强化,党的群众路线在新时代有了新的内涵。

三、新时代群众路线的价值内涵

2019年春,习近平总书记在中央党校中青年干部培训班上的讲话,告诫党员干部要“牢记群众是真正的英雄,任何时候都不能忘记为了谁、依靠谁、我是谁”,这句话清晰的阐释了中国共产党的原则性、根本性问题,也是新时代群众路线的价值内涵所在。

(一) 牢记“为了谁”的价值追求

自党成立以来,党的执政初心始终没有偏离“为民”二字。正如《中国共产党的九十年》一书中所说,在列强瓜分、硝烟四起的革命战争年代,中国共产党的初心和使命是“救国”,实现民族独立和国家解放;在社会主义建设时期,是为了“立国”;随后是“改革为民”“改革强国”;不难看出“爱人民、为人民”始终是中国共产党永恒不变的坚守。习近平总书记在参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时强调,“必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民”“必须把为民造福作为最重要的政绩”。

以“三大攻坚战”为例,防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治,努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。在2020年12月3日举行的中共中央政治局常务委员会会议中,习近平总书记指出,经过8年持续奋斗,我国如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务,现行标准下

农村贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,消除了绝对贫困和区域性整体贫困,近1亿贫困人口实现脱贫,取得了令世界刮目相看的重大胜利。这一成绩也为全球减贫事业做出重大贡献,不仅如此,中国还将以更有效的举措继续巩固和拓展脱贫攻坚成果,扎实推进共同富裕,不断提升民生福祉水平。一个政党,如一个人一样,最宝贵的是历经沧桑,还怀有一颗赤子之心。我们党一路走来,取得举世瞩目的成就,就在于不忘初心,牢记使命。

(二) 激活“依靠谁”的动力源泉

在世界金融危机背景下依然能创造让世界惊叹的“两大奇迹”,在全球疫情肆虐下依然能保持经济正向增长,“中国模式”“中国道路”“中国经验”“中国制度”等成了国内外专家学者、民众探讨的热门话题,为什么中国共产党能取得如此辉煌的成就?百年大党、执政七十余载,为何依然能充满生机活力、风华正茂?历史最有说服力,百年来,中国共产党始终坚持远大理想,为人民、国家、民族做出了巨大的贡献,人民群众是党一往无前最基本、最深沉的力量。毛泽东强调:“依靠民众则一切困难能够克服,任何强敌能够战胜,离开民众则将一事无成。”^[16]³⁸¹中国共产党正是紧紧依靠人民,不断凝聚发展合力,才得以永葆青春活力,走在世界发展前列。

中国力量,归根到底是人民的力量。2020年初,面对突如其来、来势汹汹的新冠肺炎疫情,党员干部冲锋陷阵、一往无前,广大人民群众团结一心、奋勇拼搏,举国上下同心合力,以坚定的信心、顽强的意志、果断的举措打赢了这场疫情防控人民战争、总体战、阻击战。习近平总书记在湖北考察新冠肺炎疫情防控工作时强调,打赢疫情防控人民战争就要紧紧依靠人民。要做好深入细致的群众工作,把人民群众发动起来,构筑起群防群治的严密防线。抗疫期间所展现出来的人民力量充分表明,只要紧紧依靠人民,就一定能战胜一切艰难险阻,实现中华民族伟大复兴的中国梦。

(三) 不忘“我是谁”的本源追问

从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,从红船到巨轮,回望中国共产党百年奋斗历程,一代代共产党人为了人民幸福和民族复兴奋斗不息,取得了举世瞩目的成就。习主席指出,我们党面临的“四大考验”“四种危险”是长期的、尖锐的,党内仍然存在思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题。“四大考验”“四大危险”是党急需解决的时代课题。习近平总书记曾以“四个不容易”告

诫全党尤其是各级领导干部,即“功成名就时做到居安思危、保持创业初期那种励精图治的精神状态不容易,执掌政权后做到勤俭内敛、敬终如始不容易,承平时期严以治吏、防腐戒奢不容易,重大变革关头顺乎潮流、顺应民心不容易。”2021年1月22日,在十九届中央纪委五次全会上,总书记更是用两个“存在”、三个“交织”对当前复杂严峻的反腐形势作了判断。

2019年全党开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育,就是要给全党“刷牙洗脸”“打扫卫生”,要让理想信念之火“烧得旺旺的”,要让全体党员同志深刻认识到“红色政权来之不易,新中国来之不易,中国特色社会主义来之不易”。与此同时,党的十八大以来,持之以恒推进党风廉政建设和反腐败斗争,“打虎”“拍蝇”“猎狐”反腐力度空前、成果空前,取得了历史性成就。新时期,推进全面从严治

党,首先要从加强党的政治建设入手,不断强化政治监督,牢记民心才是最大的政治,在坚决查处领导干部违纪违法案件的同时,切实解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题,让人民群众在反腐“拍蝇”中增强获得感。2021年是建党100周年,在深化党的自身建设方面,总书记提出要把好传统带入新征程,要以此为契机开展好党史教育,引导党员干部加强党性锻炼、党性修养,坚定理想信念,百折不挠把自己的事办好。

胸怀千秋伟业,恰是百年风华。通过对“群众路线”在党的百年征程中的梳理归纳,不难看出,始终做到“为民”“务实”“清廉”,始终铭记“为了谁、依靠谁、我是谁”,党才能永葆强大的生命力、领导力、公信力。坚持走群众路线,我们党所绘制的“两个百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦,就一定能够成为光辉灿烂的现实。

参考文献:

- [1] 习近平.在党的群众路线教育实践活动工作会议上的讲话[J].党建研究,2013(7).
- [2] 群众路线是党的生命线和根本工作路线[EB/OL].(2015-07-21)[2021-02-15].<http://cpc.people.com.cn/xuexi/n/2015/0721/c397563-27338348.html>
- [3] 习近平接受俄罗斯电视台专访[EB/OL].(2014-02-09)[2021-02-15].<http://politics.people.com.cn/n/2014/0209/c1024-24302915.html>
- [4] 列宁.列宁选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [5] 毛泽东.毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [6] 邓小平.邓小平文选:第1卷[M].北京:人民出版社,1994.
- [7] 陈理.为人民服务:永远不变的初心使命[EB/OL].(2019-10-16)[2021-02-15].<http://theory.people.com.cn/n1/2019/1016/c40531-31403201.html>.
- [8] 毛泽东.毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [9] 许耀桐.关于党的群众路线形成和发展的认识[J].理论探索,2013(4).
- [10] 李辽宁,陶谭.改革开放何以成为关键一招[EB/OL].(2019-02-03)[2021-02-15].<http://theory.people.com.cn/n1/2019/0203/c40531-30611270.html>.
- [11] 亦菲.纪念邓小平“三个有利于”闪闪生光[EB/OL].(2013-08-19)[2021-02-15].<http://cpc.people.com.cn/n/2013/0819/c69119-22616345.html>.
- [12] 2020年政府工作报告[M].北京:人民出版社,2020.
- [13] 习近平.习近平谈治国理政:第三卷[M].北京:外文出版社,2020.
- [14] 习近平.习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社,2014.
- [15] 习近平.决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017.
- [16] 毛泽东.毛泽东军事文集[M].北京:中央文献出版社,1993.